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«На свет Божий»

На роздоріжжі

История наслаивается, как пирог, об этом хорошо 
знают археологи, которые проходят слой за слоем, 
очищая и являя «на свет Божий» всё, что до поры 
до времени сокрыла земля. Но, если разобраться, 
вся наша история, как бесконечные раскопки, 
причем сегодня извлекают то, что закопали вчера. 

Так, о последствиях «декоммунизации в гума-
нитарной сфере не говорит только ленивый и 
равнодушный. Одним из ее последствий стал про-
цесс «извлечения на свет» тех культурных слоёв, 
обращение к которым, в относительно недавнем 

Коли українське кіно нарешті стало виповзати 
з глибокого провалля, на ці дійсно неоковирні 
спроби накинулися зі всіх боків. Я й сам ледь стри-
мався, і то лише тому, що мені довелося дивитися 
новий український фільм не в кінотеатрі, а у ви-
падковому для цього місці, що нагадало мені пере-
гляди в сільському клубі. І нехай у фільмі не було 
блискучої режисури, явно не вистачало грошей, 
і актори не виконували «надзавдання», однак кон-
такт із залом відбувався. У тому числі через те, що 
це було наше кіно про свою історію, з своїми геро-
ями і вболіванням за долі головних персонажів. 
Насправді названі фактори підтримують націо-
нальне кіновиробництво по всьому світі.

Олександр Фавітов

І, звідтоді потроху пішло-поїхало, за законами діа-
лектики, які втовкмачували нашому поколінню, на-
приклад про те, що кількість колись таки вплине і на 
якість. Українське кіно стало відроджувати основні 
жанри: мелодраму, історичний, детектив, трилер, 
містику… Фільм «Червоний» робить ще один важ-
ливий крок – це екранізація сучасного твору україн-
ського письменника з української недавньої історії. 
Про однойменний твір Андрія Кокотюхи я писав в 
ПроАРТ. Повернуся до нього трохи пізніше, а спо-
чатку зроблю репортажну паузу.

Екранізацію мені пощастило дивитися в присутності 
автора, оскільки це був «передпоказ», на який при-
були ще й оператор, та акторський склад, хоча й у 
неповному вигляді. На невеликій прес-конференції 
Андрій пояснив, що екранізовано останню «табір-
ну» третину його роману, і вже готується «пріквел» 
за першою частиною, прем’єру якого заплановано 
наступного року. Судячи з того що він сам став сце-
наристом, і приймав активну участь у знімальному 
процесі, результатом був задоволений. Як водиться у 
таких випадках, хвалив оператора, режисера і акто-
рів. А ще йому дуже глянулася місцина обрана для 
зйомок.

Що ж, отут можна погодитись. Ці реально червоні 
відвали під Кривим Рогом, ця зона екологічного 
лиха, стала вдалим антуражем, фактично ще одним 
персонажем, що емоційно вплинув на сприйняття 
достовірності радянської каторги сталінських часів. 
У купі з фаховим операторським оком Олександра 

прошлом, мягко говоря, не поощрялось. Хотя, именно 
не этих слоях вырастали фундаменты материальные 
и духовные, взрастал сам Харьков. Не удивитель-
но, что имена революционеров, клеймивших и 
физически истреблявших «проклятых буржуев», 
сейчас не в чести, а имена «буржуев», на самом деле 
промышленников, меценатов, общественных деяте-
лей, возвращаются если не из полного забвения, то из 
некоего красного сумрака.

Вот и «Гостиная на Дворянской» ко Дню города 
подготовила содержательную и познавательную 
выставку в рамках проекта «Великие земляки». 
Очередного героя этого проекта можно смело при-
числить к «градообразующим» фамилиям Харькова. 
Не случайно память о нем хранила дореволюционная 
городская топонимика в названии улицы имени М. Х. 
Гельфериха (ныне улица Леси Украинки). 

Выдающийся представитель немецкой диаспоры, 
Максимилиан Христианович Гельферих оставил 
после себя немало «меток» на карте нашего горо-

Земляного картинка вийшла досить натуральною і 
подражливою. 

Лиховісний наліт на одязі, червоні, ніби криваві 
калюжі під час дощу. Хто ж жиє у цій місцевості на-
справді? Люди. Які? Різні, однак чимало саме тих, 
кому ніби приписано долею селитися у таких місцях. 
І Кокотюха, а услід за ним і актори, особливо із за-
хопленням розповідали, що значна частина табірної 
кіно-масовки, це є місцеві, вихідці з справжніх «зон», 
за плечами яких не одна «ходка», тому і в кадрі вони 
вели себе природно, бо у побудованих для стріч-
ки бараках відчували себе «вдома» і передали цей 
настрій акторам. Схоже на це, і запишемо вказані 
обставини також в плюс до атмосфери фільму, за-
лишаючи справжнє не зафільмоване виживання цих 
людей для жанру соціального трилеру. 

Однак, вже дивлячись кіно, оцих справжніх облич на 
екрані виявилося обмаль, вони десь майнули і про-
неслися повз, а це вже питання до режисера. І питан-
ня це тільки посилювалося надалі, оскільки стикаюся 
з ним не вперше у молодому кінематографі, який 
набирав досвід на кліпах, і надалі не може перерос-
ти кліпову естетику. Знаєте, оце мельтишіння ка-
дрів, коли хочеться просто рукою зупинити камеру, 
або кинути режисеру: «Стій, отут не треба бігти. 
Зупинися на хвилину, дай деталь, дай обличчя, 
стислі губи, жовті від чифіру зуби, пальці, обсмалені 
дешевим нікотином, заяложену фактуру табірної 
фуфайки». Висока майстерність проявляється саме у 
чергуванні загальних планів та деталей, та майстер-
ність, яка дозволяє вийти за рамки просто цікавості 
до сюжету, а також розраховувати на якийсь з ви-
соких кінематографічних призів. Цього не сталося, 
хоча цікавість до простого загалом сюжету навіть у 
мене, читача першоджерела, вдалося зберегти, і це 
треба визнати досягненням для масового кіно.
Головним чином, цікавість ця сталася за рахунок 
двох акторів, антиподів головного героя колишнього 
командира загону УПА на прізвище «Червоний». 
Микола Береза, який грає Червоного, також цікавий 
своєю фактурою, отут камера нарешті зупиняється 
на обличчі і якось дає можливість витягувати щось 
драматичне з візуального. Іншого немає, і, насправді, 
немає в самому романі. Однак на письмі це виправ-
дано тим, що Червоного «грають» оповідачі від імені 
яких ведеться розповідь, він подається їхніми очима. 
Режисер Заза Буадзе разом з письменником Андрієм 

да, и при этом остается малоизвестной для многих 
харьковчан фигурой. Будучи технически передовым 
человеком, с ярко выраженной предприниматель-
ской жилкой, он наладил в Харькове сначала про-
дажу готовой продукции, а затем и производство 
«сельскохозяйственных машин и орудий», спрос на 
которые в Украине всегда был велик. Но вот что важ-
но помнить современным предпринимателям — кро-
ме собственной прибыли есть еще ответственность: 
перед собой, перед людьми, перед родным городом, 
перед Богом. И тогда рождается благотворительность, 
естественное желание не только брать, но и отдавать.

Максимилиан Гельферих обладал такой ответ-
ственностью. Среди его «детищ» коммерческое и 
музыкальное училища, гимназии, общество гра-
мотности и множество «доходных» домов. В ходе 
выставки обнародованы редкие документы, планы 
Харькова, уточнены некоторые спорные моменты. 
Несомненно, экспозиция, посвященная М. Х. 
Гельфериху, настоящий подарок для всех, кто интере-
суется историей родного города.

Кокотюхою у ролі сценариста, прибрали цю опо-
відність на користь прямої дії, але драматургійно 
Червоний-Береза залишився своєрідною маскою, він 
весь час перебуває в одному стані, наче український 
«термінатор. 

Проте на повну голову (і обличчя) грають персонажі 
нібито другого плану, які, в результаті, виходять 
на перший. Це начальник табору майор Абрамов 
(актор Олександр Мавріц) та злодій «у законі» Коля 
Тайга (актор Ігор Колтовський). У першому ви-
падку ми маємо змогу відчути сентиментальність в 
душі чудовиська, яку вдалося передати Олександру, 
а в другому — стати свідками перевтілення інтелі-
гентного і спокійного Ігоря в зовсім протилежного 
персонажа, проте також зовнішньо непорушного, 
як буває тихим великий хижак, щоб потім миттєво і 
смертельно вдарити пазурами. 

Драматичний сюжет, гарна операторська робота, ви-
бір місцевості і переконливі декорації, вдалий актор-
ський кастинг і режисерське вміння подати цільну 
оповідь, роблять «Червоний» такою картиною, яка 
насправді торить дорогу українському історичному 
«екшену». Не все вдалося одразу, однак, думаю, що 
«Червоний» залишиться як етап зростання новіт-
нього українського кінематографа у своєму жанрі. 
Його будуть дивитися, і навіть, передивлятися, вже 
знаючи, що очікує героїв далі. А це важливо, бо так 
виявляється прихильність глядачів, відрада для ре-
жисера та сценариста, які, мають всі шанси посили-
ти українське кіно.


